Новое в работе Научной библиотеки ИвГУ за 2022 г.

Библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание читателей

С 2022 года ИвГУ участвует в проекте «Сетевая электронная библиотека» (СЭБ), заключен Договор в рамках которого вузы-участники размещают научный и учебный контент, изданный внутри университета, для взаимного бесплатного использования. Поэтому для всех студентов, сотрудников и преподавателей ИвГУ открыт доступ на постоянной основе к книгам участников Консорциума СЭБ от ЭБС "ЛАНЬ". Всего в проекте СЭБ классических университетов размещено уже 12627 книг. Библиотека загружала электронные издания ИвГУ на FTР СЭБ поквартально, всего загружено 33 излания.

Сайт библиотеки. Реклама библиотеки.

- 1. В группе ВКонтакте введены новые рубрики "Народные промыслы России" и "Шедевры под обложкой".
- 2. В этом году было снято два видеоклипа в вертикальном формате, длительностью не более одной минуты: ко дню книги и рекламный клип для привлечения читателей. Они были также выложены в социальной сети ВКонтакте, общее количество просмотров 1816. Данный вид подачи информации очень популярен в последнее время.

1клип

День книг https://vk.com/clip-107486987 456239059

День книг и авторского права

Традиция чествовать книги появилась в испанской Каталонии в начале XX века.

В 1923 году местные книготорговцы устроили грандиозную книжную ярмарку.

Дата была выбрана **23 апреля - день памяти великих писателей** таких, как Мигель де Сервантес, Инка Гарсиласо де ла Вега, Уильям Шекспир.

Книга во все времена помогала погрузиться в океан невероятных историй и необычных миров. Сохранить информацию для будущих поколений и объединить людей разных континентов и взглядов.

И в 1995 году, на заседании ЮНЕСКО было принято решение о создании памятной даты — Дня книг и авторского права.

Всемирный день книги - праздник писателей, журналистов, библиотекарей, сотрудников книжных магазинов и издательств, а также всех любителей книг и чтения.

2 клип

Рекламный https://vk.com/clip-107486987 456239061

Научная библиотека Ивановского государственного университета — книги, труды преподавателей, открытые мероприятия, картины, выставки, электронные ресурсы, спектакли, конкурсы — это все для наших читателей!

Гуманитарно-просветительская работа

Виртуальные выставки

При создании виртуальных выставок мы пользуемся программой Power Point, в дальнейшем конвертируем файл презентации в формат PDF. Кроме книг и иллюстративного материала на виртуальной выставке могут быть представлены аудио- и видеоматериалы.

Для создания виртуальной выставки сначала мы выбираем тему выставки и ищем цитаты и информацию для вступительной статьи. Потом собираем и анализируем материалы по данной теме, находим в фонде библиотеки книги и журналы, которые можно представить на выставке. Цель представления книг на выставке - привлечь читателя, заинтересовать его информацией, не просто проинформировать читателя, а включить эмоциональную составляющую, вызвать интерес к книге и автору. И для этого необходимо использовать все возможности имеющихся программ для создания презентаций. Продумав дизайн выставки, начинаем подготовку художественного представления книги. Фотографируем книги и создаём виртуальные книжные полки, на которых картинки книжных обложек работают как гиперссылки. При клике на такую ссылку происходит переход на информационную карточку книги с библиографическим описанием и аннотацией или статьей о книге. Переносим собранные материалы на слайды. Располагаем слайды согласно схеме выставки. По необходимости корректируем гиперссылки присоединённых мультимедиа файлов. Тестируем работоспособность выставки. Размещаем готовую выставку в Интернете.

В 2022 году у нас было создано пять новых виртуальных выставок:

"Выставка к юбилею Кирилла Евгеньевича Балдина!"

Категория: Виртуальные выставки

В ноябре 2022 года Кирилл Евгеньевич Балдин отмечает юбилей. В читальном зале Научной библиотеки ИвГУ к этому событию открыта выставка «Балдин Кирилл Евгеньевич. К 70-летию со дня рождения». На ней представлены книги историка, краеведа, доктора исторических наук, профессора ИвГУ К. Е. Балдина. А также предлагаем ознакомиться с виртуальной выставкой, посвященной юбилею Кирилла Евгеньевича. Все книги, представленные на выставке, находятся в читальном зале нашей библиотеки.

Кирилл Евгеньевич Балдин родился 20 ноября 1952 года. В 1974 окончил исторический факультет Ивановского государственного университета. В 1979 г. защитил кандидатскую, в 1995 г. - докторскую диссертацию. С 1985 г. заведовал кафедрой дореволюционной отечественной истории ИвГУ. Автор целого ряда монографий и огромного количества статей по истории России и краеведению.

Указом Президента России Кириллу Евгеньевичу Балдину присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». Награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», знаком «За заслуги перед Ивановской областью».



"350-летие со дня рождения Петра I"

Категория: Виртуальные выставки

Пётр I родился **9 июня 1672 года**. В 2022 году исполняется **350 лет** со дня рождения первого российского императора. Памятную дату отпразднуют широко по всей стране. Самые масштабные мероприятия пройдут в **Петербурге** — любимом детище Петра. Город на Неве — наследие императора, которое он не просто создал с нуля, но и **задал вектор развития** на ближайшие столетия.

Личность **Петра Великого** стоит в истории России особняком, так как ни среди современников, ни среди преемников и потомков не нашлось человека, который смог бы произвести такие **глубокие изменения** в государстве, настолько внедриться в **историческую память** русского народа, став при этом полулегендарной, но наиболее яркой ее страницей. Предлагаем ознакомиться с нашей **виртуальной выставкой** посвященной **350-летнему юбилею Петра I**.



"Юбилей Андрея Тарковского"

Категория: Виртуальные выставки

4 апреля самому известному в мире российскому кинорежиссеру Андрею Тарковскому, снявшему «Зеркало», «Андрея Рублева», «Солярис», Сталкер», «Ностальгию», исполнилось бы 90 лет. Советского режиссера ставили в один ряд с Антониони и Феллини, а его фильмы стали классикой еще при жизни автора. Киноведы говорят: все, к чему прикасалась рука мастера, превращалось в живопись, музыку и поэзию. «Кино – слишком тяжелое, серьезное искусство, оно требует жертв. Ты должен принадлежать ему, а не оно принадлежать тебе», — говорил режиссер. Его картины до сих пор называют загадочными, необъяснимыми и притягательными. Тарковский сегодня — признанный классик мирового кинематографа с русской душой.

К этому событию мы подготовили <u>виртуальную выставку</u>. На ней вы можете ознакомиться с небольшими заметками, интересными фактами и цитатами **Тарковского** по каждому его крупному фильму, а так же с описаниями **посвященных ему книг**, которые находятся в нашей библиотеке.



"Великий французский романтик. К 220-летию со дня рождения Виктора Гюго"

Категория: Виртуальные выставки

Виктор Мари Гюго (1802 - 1885гг) — французский писатель (поэт, прозаик и драматург), одна из главных фигур французского романтизма, политический и общественный деятель.

Сенатор Франции от департамента Сена (1876—1885). Член Французской академии. В феврале 2022 года отмечается 220 лет со дня его рождения.

Более подробно ознакомиться с биографией и творчеством Виктора Гюго предлагаем в нашей виртуальной выставке



"Мольер - человек театра. К 400-летию со дня рождения"

Категория: Виртуальные выставки

В январе 2022 года отмечалось 400-летие со дня рождения Жана-Батиста Мольера. В читальном зале научной библиотеки ИвГУ была организована выставка «Мольер - человек театра. К 400-летию со дня рождения». На ней были представлены произведения Жана-Батиста Поклена, более известного под именем Мольер, - французского комедиографа XVII века, создателя классической комедии, материалы биографии актёра и директора театра, более известного как труппа Мольера (Troupe de Molière, 1643—1680), а также журнальные статьи, посвященные творчеству классика французской и мировой литературы.

Предлагаем ознакомиться с нашей <u>виртуальной выставкой</u>, посвящённой Ж.-Б. Мольеру.



Виртуальные викторины (тесты)

Викторины - новый элемент онлайн общения на сайте библиотеки и в группе ВК.

Задача онлайн викторин - повышать эрудицию в различных аспектах жизни, развлекать, повышать охваты и вовлеченность подписчиков и посетителей сайта.

Создаются викторины на базе приложения Fyrebox и по различной тематике: ко Дню библиотек и студента, ко дню танца, Международному олимпийскому дню, Всемирному дню театра и т.д.

При создании викторины выбирается тема, ищется интересный материал, формируются вопросы и несколько вариантов ответов, верстается макет.

Собранная викторина загружается на платформу Fyrebox.

Отмечается правильный вариант ответа. Далее информация и предложение пройти викторину, размещается на сайте библиотеки и группе ВК. Загружается макет.

В 2022 году было создано 10 викторин, в них приняли участие 181 человек. Из 10 викторин – 6 викторин новые, созданы в 2022г., остальные 4 викторины были не много изменены, поэтому представлялись также на сайте библиотеки. В отчете представляю примеры новых 6 викторин:

1 викторина объединена одной темой с книжной выставкой.

Выставка «Музей - моя жизнь. К 170-летию со дня рождения Дмитрия Геннадьевича Бурылина (1852-1924)»

Создано: 16 февраля 2022

В читальном зале научной библиотеки ИвГУ открыта выставка «Музей - моя жизнь. К 170-летию со дня рождения Дмитрия Геннадьевича Бурылина (1852-1924)».

На ней вашему вниманию предложены материалы биографии **потомственного почетного гражданина** города Иваново-Вознесенска, фабриканта, мецената, **коллекционера** "**редкостей и древностей**"; книги и статьи о музее промышленности и искусства, который Д. Г. Бурылин основал и завещал родному **городу Иваново-Вознесенску**.

Приглашаем пройти нашу викторину, посвященную меценату.





Викторина 1

День работников рекламы

Реклама нам встречается повсеместно. Рекламными роликами наводнены радио, телевидение, газеты и социальные сети. Мировой расход на рекламу составляет около 500 миллиардов долларов в год. В современном мире реклама играет важную роль в формировании спроса на товар. История рекламы длинная, но праздник у рекламистов молодой. Отмечают его **с 1994 года**.

Всем кому интересна история рекламы, предлагаем пройти наш тест.



Викторина 2

День психолога

День психолога в России и мире приходится на ноябрь и является профессиональным праздником специалистов, умеющих «лечить душу».

Поздравляем замечательных специалистов, желаем здоровья, душевного покоя и равновесия и успешной профессиональной практики.

И приглашаем пройти нашу викторину.



Викторина 3

"Мода на традиции"

"Мода на традиции" - под таким девизом пройдет Международный день музеев в 2022 году. Проводить досуг, посещая музеи, вновь набирает популярность в обществе, ведь музей - это место способное удивлять, открывать неожиданные моменты и доставлять эстетическое и эмоциональное удовольствие. Музеи выступают хранителями памяти, местами, где оживает прошлое.

Международный день музеев принято отмечать 18 мая.

Этому празднику и посвящена наша викторина



Викторина 4

Леонардо да Винчи художник и изобретатель

15 апреля 1452 года родилась, наверное, самая загадочная и мистическая личность — Леонардо да Винчи.

Тайн в жизни титана Возрождения было предостаточно.

В честь 570-летия гения предлагаем вспомнить интересные факты из его жизни и пройти нашу викторину.



Викторина 5

С Новым годом!

Символ наступающего 2023 года — Черный Водяной Кролик.

Наша новогодняя викторина посвящена этому милому животному.



Приглашаем пройти наш новогодний тест

Викторина 6

Книжные экспозиции

Подготовили 2 книжные экспозиции Цель книжной экспозиции - привлечь внимание читателя к книге через предметы, которые соответствуют времени и теме выставки.

Первая книжная экспозиция

«Народное творчество, как мир целостности»

2022 год посвящен культурному наследию народов России.

В рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в регионах проходят фестивали, ярмарки, тематические выставки, лекции, мастер-классы, а также концерты творческих коллективов.

В читальном зале Научной библиотеки ИвГУ открыта выставка, приуроченная событию, -«Народное творчество, как мир целостности». На ней вашему вниманию представлены книги, посвященные народному искусству и нематериальному культурному наследию народов России, а также сувениры из домашних коллекций сотрудников библиотеки.



Вторая книжная экспозиция

«СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК – 100 лет со дня образования»

100 лет назад на карте мира появилась уникальная страна – СССР, Советский Союз.

История страны началась в самые последние зимние дни года. Договор об образовании Союза представители четырех республик подписали 29 декабря 1922 года, а уже 30 декабря 1922 года его одобрил I Всесоюзный съезд Советов.

С годами Союз расширялся, менялась его структура. Хотя со времени распада Союза прошло уже больше 30 лет. Многие из нас родились в нем и считают своей Родиной.

В читальном зале научной библиотеки ИвГУ открыта выставка «СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК – 100 лет со дня образования». На ней вашему вниманию **представлены книги и материалы**, посвященные СССР, его истории.

Вы также можете ознакомиться с экспозицией значков эпохи СССР из частной коллекции сотрудника библиотеки.





"Спектакль и выставка книг на одной сцене Читального зала"

29 апреля, во Всемирный день танца, в читальном зале библиотеки состоялся премьерный иммерсивного спектакля показ «Ломаной экспериментального пластического театра "Провинциальная фабрика". Этот уникальный спектакль, повествующий о жизни и творчестве русской поэтессы Анны Ахматовой, призван вывести действие за пределы сценического пространства. Спектакль был показан в библиотеке классического университета, обстановка которой стала частью декораций, а зрители-читатели оказались участниками перформанса. В спектакле, наряду с современной хореографией, были использованы аудио-визуальные приемы, а также голосовые практики. После показов спектакля состоялась творческая встреча с актерами спектакля и педагогами кафедры русской литературы филологического факультета Ивановского государственного университета, специалистами по поэзии Серебряного века и творчеству А. Ахматовой.

К этому событию в читальном зале научной библиотеки ИвГУ открыта выставка "Анна Андреевна Ахматова. Поэт. Переводчик. Литературовед". На ней представлены произведения А.А. Ахматовой, книги о жизни и творчестве одной из наиболее значимых фигур русской литературы XX века.



Видеопроекты библиотеки

"Экскурсия по отделам и электронным ресурсам Научной библиотеки ИвГУ"

Ко дню первокурсников ИвГУ в 2022 году подготовили видео-экскурсию по отделам и электронным ресурсам библиотеки. Информация о работе библиотеки полезна не только студентам первого курса, но и всем нашим читателям. Видео можно посмотреть на сайте.



"Электронные ресурсы Научной библиотеки ИвГУ"

В этом видео мы расскажем об образовательных ресурсах нашей библиотеки, которые помогут вам на протяжении всего обучения, а именно: Электронный каталог и Электронная библиотека ИвГУ, Полнотекстовые внешние ресурсы, Викторины, Виртуальные выставки и др.

Видео можно посмотреть на сайте и в группе Вконтакте.



Проект "Читайте и вдохновляйтесь". Марина Цветаева

Создано: 06 октября 2022

Научная библиотека ИвГУ и кафедра отечественной филологии запустила **совместный Проект** «**Читайте и вдохновляйтесь**», где будут звучать стихи поэтов, отрывки из произведений писателей — юбиляров на 2022-2023 учебный год. Начинаем Проект, с чтения стихов **Марины Цветаевой к 130-летию со дня рождения поэтессы**. Представляем вашему вниманию <u>видео</u> с чтением стихов студентов 1-2-х курсов направления Отечественной филологии.



Повышение квалификации сотрудников.

Курсы повышения квалификации:

1. С 10 марта по 12 апреля сотрудники Научной библиотеки ИвГУ прошли курс повышения квалификации Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Напиональный исследовательский Томский государственный университет по программе «Развитие команды цифровой трансформации университетской библиотеки». По окончании получено Удостоверение о повышении квалификации. А также команде участников был вручен Сертификат за работу над проектом «Неокуб библиотеки Ивановского государственного университета» в номинации «Выбор эксперта в рамках проектнообразовательного интенсива «Большой библиотечный апгрейд 2022».

Курс прошли:

- 1. Валькова Е.Б., зав. отделом комплектования и научной обработки документов
- 2. Волкова Е.Ю., зав. отделом электронно-информационных ресурсов
- 3. Соцкая Г.В., главный библиотекарь
- 4. Кузнецова Т.В., ведущий библиотекарь
- 2. Декабрь 2022 г. март 2023 г. курс повышения квалификации «Современные технологии в библиотечной работе». Курс состоит из 5 модулей. Один модуль в месяц. Каждый модуль полноценный учебный день. Организатор ЭБС «ЛАНЬ». Участник Волкова Е.Ю., зав. отделом электронно-информационных ресурсов.

На данный момент пройдено 2 модуля:

- 17 ноября 2022. Роль библиотек в трансформации образования.
- 15 декабря 2022. Научная и образовательная деятельность в научной библиотеке современного университета.

Участие в конкурсах:

Апрель — октябрь 2022 г. Всероссийский конкурс «Лаборатория лидерства-2022: лучший университетский библиотекарь». Конкурс профессионального мастерства ориентирован исключительно на библиотекарей вузов и проводится при поддержке Министерства науки и высшего образования РФ. В этом году его участниками стали 136 специалистов из вузовских библиотек со всей страны. Конкурс проходил в четыре этапа. Каждый этап конкурса оценивался отдельно и по результатам третьего этапа наш вуз в лице Волковой Е.Ю. (зав. отделом электронно-информационных ресурсов) вошел в ТОП-26 участников из 136 специалистов.

В 2022 году сотрудники библиотеки принимали участие в 18 вебинарах по повышению квалификации. Некоторые записи вебинаров просматривались позднее на канале YouTube.

Вебинары, семинары, конференции, стажировки онлайн:

- 1. 7 февраля 2022г. Вебинар «Сервисы Google в школе и библиотеке». Организатор: «Директ-Академия», ЭБС «Университетская библиотека онлайн».
- 2. 6 апреля 2022г. Онлайн вебинар "О мерах по повышению защищенности информационной инфраструктуры системы культуры". Организатор: компания Лео Пульт. Удобные сайты для учреждений образования и культуры.
- 3. 11 апреля 2022г. «Онлайн сервсы для визуализации Canva и другие». Организатор: «Директ-Академия», ЭБС «Университетская библиотека онлайн.
- 4. 13 апреля 2022г. «Сторителлинг и мозг, или путь к здоровью, счастью и благополучию». Организатор: «Директ-Академия», ЭБС «Университетская библиотека онлайн.
- 5. 21 апреля 2022г. X юбилейный ежегодный научно-практический семинар «Библиотеки в мире информационных технологий: автоматизация, ресурсы, сервисы, инновации». Организаторы: Научная библиотека РГГУ и ООО "Дата Экспресс".
- 6. 22 апреля 2022г. Круглый стол «Обсуждение современных технологических и управленческих решений в университетских библиотеках и цифровая трансформация университетских библиотек России и Республики Казахстан». Организатор IPR-Media.
- 7. С 20 по 23 мая 2022г. Онлайн участие в ежегодной Юбилейная XX международная конференция «Корпоративные научно-практическая библиотечные технологии и инновации» - КорФор-2022. Организаторы: Министерство образования и науки Российской Федерации, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра (СПбПУ), Российская библиотечная Великого ассоциация (РБА), Ассоциированные Региональные Библиотечные Консорциумы (АРБИКОН), Библиотека Алвара Аалто (г. Выборг).
- 8. 1 июня 2022г. Вебинар «Канал YouTube для учителя и библиотекаря». Организатор: «Директ-Академия», ЭБС «Университетская библиотека онлайн.
- 9. 4 октября 2022г. Участие в вебинаре, который провели представители компании EBSCO для комплектаторов, подтвердивших своё участие в отборе электронных книг зарубежных издательств категории DRM-Free из каталога EBSCOhost collection Manager для приобретения в рамках централизованной подписки.
- 10. 7 октября 2022г. Вебинар на тему «Сообшества учебных организаций в социальных сетях: актуальные изменения законодательства и способы оптимизации работы». Организатор: Znanium ЭБС.
- 11. 17 октября 2022г. Онлайн семинар от ЭБС Университетская библиотека онлайн "Новые сервисы статистики ЭБС «Университетская библиотека онлайн»". Цикл «В полдень с Директ-Медиа». Ведущий Константин Костюк, генеральный директор компании «Директ-Медиа» онлайн стажировки по электронным ресурсам для библиотекарей!
- 12. 25 октября 2022г. Вебинар «Продвижение электронных ресурсов библиотеки учебного заведения». Организатор: Znanium ЭБС.

- 13. 31 октября 2022г. Онлайн вебинар на тему: "Обеспечение информационной безопасности в организации и защита данных в сети". Организатор: компания Лео Пульт. Удобные сайты для учреждений образования и культуры.
- 14. 1 ноября 2022г. Вебинар «Обзор возможностей ЭБС Znanium для научнообразовательной деятельности учебного заведения». Организатор: Znanium ЭБС.
- 15. 17 ноября 2022г.Семинар «Роль библиотек в трансформации образования» первый модуль повышения квалификации «Современные технологии в библиотечной работе». Организатор курса ЭБС «Лань».
- 16. 24 ноября 2022г. Межрегиональный форум «Читать. Гордиться. Помнить». Организовано в гибридном формате, ГБУ Ио «Ивановская областная библиотека для детей и юношества».
- 17. 15 декабря 2022г. Семинар «Научная и образовательная деятельность в научной библиотеке современного университета» второй модуль повышения квалификации «Современные технологии в библиотечной работе». Организатор курса ЭБС «Лань».
- 18. С 6 по 16 декабря 2022г. Цифровая стажировка по теме "Электронные ресурсы в библиотеке: проверенные временем практики и экспромты современной ситуации".

Организатор: Центр университетского партнерства и Библиотека НИУ «Высшая школа экономики».

В конце обучения получены Сертификаты о прохождении вебинаров, конференций, стажировки.

7 февраля 2023г.

директор библиотеки / Медведкова О.Д.